

第十一届“春华杯”征文大赛文学创作类二等奖

## 我与弟弟

何一鸣

(化工学院过程装备与控制工程专业 2010 级)

其实我有一个双胞胎弟弟。

我曾无数次在和他人闲聊时无意间提到这一点，在我看来就像是早饭吃了个包子般普通平淡的事情，通过声波传到别人耳朵里，就化为了目瞪口呆的表情和“哇哇哇”的惊叹声，紧接着是一连串人口普查式的刨根问底。起先我对此颇为得意，炫耀似的一点点把弟弟描摹出来，绘声绘色手舞足蹈。可是随着惊讶的人越来越多，没耐心的我回答得也越来越敷衍。最后索性建了个相册传到网上，把我和弟弟一张珍贵的合影小心翼翼地放入其中，相册的名字就是文章开头的那句话。

照片的背景是我家，我和弟弟端坐在沙发上。我腰杆挺直，弟弟背微鞠着，一只手搭在我肩上。它拍摄于我出发去天津上大学的前一天晚上，算起来，我俩真的有好几年没有一起合过影了。为了说服弟弟和我一起照张相，妈妈可费了好大的劲。

我叫何一鸣，我弟弟叫何一飞。我们是双胞胎，我比他提前五分钟来到了这个世界，于是捡了个便宜当了哥哥——可是他从来不当面叫我哥！若有人询问我弟弟叫啥，我一般会一脸奸诈地反问道：“你猜。”然后在一片“何二鸣”、“何惊人”之类乱七八糟的回答中说出正确答案：“我弟弟叫何一

飞。”我看着对方迷茫的表情，给他们普及《史记》中“不飞则已，一飞冲天；一鸣则已，一鸣惊人”的典故。若碰到真能答对的，我会得意地告诉他：我爸爸要是知道了肯定很开心，他在我俩出生前就把这两个名字给定好了呢。

据说，全世界的家庭中，生双胞胎的概率只有 1/89。于是这八十九分之一的概率就这样幸运地降临到了我们头上。不过，虽然是双胞胎，我与弟弟长得却不怎么像。奶奶说，我和我爸爸小时候简直就是一个模子里刻出来的，而弟弟长得像妈妈。老师告诉我，这是因为我和弟弟是异卵双胞胎。我想，还好还好，我俩是异卵的，要是每天面对一个和自己长得完全相同的人，那是一件多么可怕的事情呀！

从我记事起，就有一个和我一样大的人与我住在一块儿，和我抢吃的，抢玩具，抢电视遥控器；长大后一起上学，一起回家；一同经历小考中考高考……在我生命的前 18 年，似乎每一分钟的记忆里，都能找到弟弟的影子。叔叔阿姨们都说爸妈有福气，生了两个儿子；同学们都羡慕我俩，拥有一个孪生的兄弟是一件很奢侈的事情。而那时的我，每当面对这样的言论，总会在心里暗暗咕嘟：你们呀，真的是太天真了……

我是哥哥，但我好像从来没有享受过当哥哥的待遇。在我刚一岁的时候，家里人手不够，照顾不了两个孩子，我于是被送到了乡下外婆家，度过了长达一年的时间。一年后回到家里，竟觉陌生，我好长一段时间不怎么说话，只是偶尔悄悄地与弟弟有几句短暂的交流。记得有一天，大人们都在忙，我和弟弟在一边玩儿，我鼓起勇气拉拉弟弟的衣角，央求他：“飞飞飞飞，闹奶奶要浆浆喝，好吗？”浆浆就是豆浆，初次尝到豆浆的滋味的我，嘴馋却不敢和家人闹，只好求弟

弟开口。这一幕恰好被奶奶看见，于是我就这样被全家取笑了好多年。

四岁的时候，我和弟弟上幼儿园了，我俩被分在了同一个班。作为双胞胎，我们在幼儿园关注度挺高，我和弟弟也还算争气，很惹老师们喜爱。

如果现在仔细看弟弟的额头，能看见正中央有一道长长的淡淡的疤，如今它已经淡得快要没有了痕迹，可每次回想起这条疤的产生，我们全家的心都要吊到嗓子眼。幼儿园的一天课间，我们兄弟俩和另一个男同学在走廊追追打打，那位同学在前面跑，看到男厕所立马转身藏了进去，弟弟在后面追，见势也跟着追了进去，可谁知他没刹住车，一头撞在了卫生间门边尖尖的转角上。弟弟用手捂住额头，慢慢转过身，我看见一股浓浓的鲜红的血从他指缝里流淌出来……我吓傻了，惊慌失措地跑进教室，结结巴巴地报告老师：“老师，何一飞的头，流，流血了……”弟弟捂着额头跟着我进来，漫不经心的老师抬头一看，顿时也被吓得六神无主，将教室的柜子翻个底朝天，拿出白色的毛巾给弟弟包住伤口，然后叫上另外两个老师，马上将弟弟送医院去了。

那天，我一个人在家里从傍晚守到天黑，守了好长时间，终于等到大人们陆陆续续从医院回来。我从爸爸口中得知，弟弟的额头被缝了整整十针。当我知道“缝针”就是用针线把裂开的皮肉缝在一起时，我倒吸了一口凉气。

弟弟回来，大半个额头被白色的纱布包着。我问他，缝针的感觉怎么样，疼不疼。弟弟眼珠子转了一圈，回答我：“不太疼，我就听到好像剪手指甲的声音，然后感觉就和被蚂蚁咬了一样，哈哈。”

我觉得弟弟好勇敢。

弟弟受伤了，家里人格外照顾他。有好吃的先让给他吃，有好玩的先让给他玩。每当我一抗议，妈妈会说：弟弟的伤还没好呢，你是哥哥，要让着弟弟。我有点委屈，却又只好作罢。时间一长，有一些东西悄悄地发生了变化。我的退让仿佛成了天经地义，弟弟的要求也变得理所当然。我看着的电视节目被换台了，不能说，因为我要让着弟弟；分的酸奶被多拿走了几瓶，不能要回来，因为我要让着弟弟；被弟弟欺负了，不能告状，因为我要让着弟弟……当这一切慢慢变得越来越合情合理，我长达八年的“压迫史”正式拉开序幕。

新千年到来前的最后一个秋天，我和弟弟成为了两名虎头虎脑的小学生。妈妈认识我们小学教务处的老师，叮嘱她把我和弟弟分到同一个班——九龙小学一年级1班。我和弟弟继续保持着如幼儿园时的良好表现，很快全年级都知道，1班有对很厉害的双胞胎兄弟。我们帮着老师出版报，收发作业，维持班上秩序，还在学校举办的手抄报大赛中，凭借兄弟俩共同完成的《小主人报》赢得了全年级第一名。弟弟脑子很好使，但是很调皮，经常故意扰乱课堂气氛，老师对他“又爱又恨”；我没他聪明，却挺老实，总是踏踏实实做好自己的事情。

印象最深的是那次全年级的口算比赛，弟弟赢得扬眉吐气，我却落了个一败涂地。

我和弟弟在得知要举行口算比赛的消息后便开始准备，每天要求爸爸妈妈给我们出题，我俩一起比答题速度和正确率。每次练习，弟弟都能赢我，我很不服气，却总比不过他。

很快初赛就要开始了，老师挑了几个成绩比较好的同学到办公室进行选拔，弟弟很轻松地以第一名入围，我那天却

不知道犯了啥迷糊，意外地考了个倒数，连决赛资格都没捞着！弟弟和其他入围的同学去赛场一决高下，我留在教室里，看着窗外，心里酸酸的。当最终成绩揭晓后，我看见光荣榜上“何一飞”三个字赫然出现在一等奖的第一位，还听说他足足领先了第二名好几十道题。我终于忍不住，从学校一边痛哭一边飞奔回家，躲到房间独自伤心不肯出去。弟弟昂首挺胸抱着奖状回来，大人们得知消息，一边夸弟弟能干，一边安慰我别哭没关系。我见状，心里更不是滋味，“哇”的一声哭得更响了……

我和弟弟之间有过互相竞争，有过共同合作，但回想起来，更多的时候，我们是在一起吵架。不夸张地说，我俩是从小一直吵到大的。三天一小吵，十天一大吵，直到我们都上了高中，情况才有所缓和。吵架的原因逃不过那些鸡毛蒜皮的小事，可是吵架的结果，十次有九次都是我输。当我们冷战的时候，我们互相不搭理，然后我会发现，我的东西突然就悄悄不见，日记本里的内容被篡改掉，我在学校做的“坏事”都被妈妈知道……终于忍不住动手，我因为害怕把弟弟打伤被家人骂，总是不敢下手太重；可弟弟却毫无顾忌，抡起拳头使劲往我头上身上招呼——所以每次打架弟弟总是安然无恙，我却全身青一块紫一块……

随着2004年秋天的到来，我和弟弟上初中了。我异常坚定地向妈妈提要求：我不要和何一飞同一个班！那时的我觉得受够了弟弟的欺压，所以我要不顾一切地逃出他的视线——哪怕只是隔着一堵墙的距离。终于，我被分到了4班，弟弟在3班。开学的第一天，我坐在教室环顾四周，没有找到那张熟悉得不能再熟悉的脸，心里突然有一点点不习惯，可一想到我从此就真正的“解脱”了，那一点点的不习惯马上

又被满满的欣慰和满足感淹没得无影无踪。

初中的三年是一个分水岭。

我以全县第二名的成绩考入我们初中，顺利地在上当了班长，继续像以前那样埋头苦干，是老师眼里标准的好学生。弟弟的教室在我隔壁，他和班上几个贪玩的孩子成了朋友，天天和他们混在一起，弟弟开始上课不认真听讲，作业不按时完成，成绩也一点一点下滑……我和他之前，慢慢地拉开了距离。

家里买了新电脑。我和弟弟贪婪地在未知的网络世界里汲取新鲜的养分。记不清有多少个夜晚，我们俩一个人坐在电脑前面操纵着这台神奇的家伙，另一个人搬来小凳子杵在旁边盯着屏幕一动不动。我们一起看电影，一起玩游戏，时而捧腹爆笑，时而又为抢夺电脑的控制权大打出手……当时的我们迷上了同一款游戏，我们操纵着各自创造的角色打怪升级，完成五花八门的的游戏任务。每当我的级数超过弟弟，他总是要想方设法挤出时间悄悄地把他的级数升上去……初一下学期期末，妈妈出差，她把电脑房的房门一锁，叮嘱我们好好复习。我和弟弟却用事先偷偷配好的钥匙，打开电脑所在的房间，趁着那几天玩得天昏地暗。那是我们兄弟俩第一次合伙瞒着父母“做坏事”吧，我们彼此心照不宣，无奈最终还是被明察秋毫的妈妈发现，东窗事发被骂不说，期末成绩也因此受到影响。第一次“国共合作”只好以失败草草收场。

上初二的时候，我们搬了新家。我和弟弟一人分到了一个房间。爸爸让弟弟先选，弟弟出乎意料地放弃了最宽敞明亮的那间，住进了里侧的那个小间。“正合我意啊！”我见状，心里乐开了花。事后我向弟弟询问原因，弟弟指着房间窗

户外的龙泉山，对我说：“你看你看，山上那些白色的点，那是别人的坟，啊呀，这多可怕，我才不敢一个人睡这个房间呢……”哈哈，这个成天欺负哥哥、争强好胜的弟弟，原来是个胆小鬼！

时针拨转到2007年的夏天。中考最后一道交卷铃声的响起，标志着初中三年的悄然而逝。我很轻松地考上了我们县重点高中的集训班，弟弟却为一个录取名额费了好大一番劲。集训班的学生被要求暑假就提前开始高中的学习，于是在那个夏天，弟弟在家里睡懒觉吹空调上网，我却每天朝六晚九早出晚归，比他提前两个月成为了一名高中生。

时间是拧开就合不上的水龙头，哗啦啦流逝，两条原本重合在一起的小溪，这时却张开角度，向两个不同的方向开始偏离，只是谁也不能再回头。

我依旧当班长，在这个牛人众多的班级里默默地加快做题速度。弟弟的教室和我隔得很远，我不知道他在上什么课，不知道他在做些什么，我们不再一起上学一起回家，他有了他的小圈子，我也有了我的新朋友。我们开始穿不同的衣服，听不一样的音乐，看不同的电视节目……慢慢地，我们吵架的次数越来越少，可沉默的时间却越来越多了。高一下学期文理分科，他选了文科，我选了理科。

弟弟愈发地不爱学习。他的脾气变得暴躁，数学和英语怎么也学不进去。妈妈对我说：“鸣，你是哥哥，要多帮助弟弟。”我满口答应，转身却又沉浸在自己的题海里了。那时的我在想，学习要靠自觉，弟弟每天晚上回来就把自己锁在房间里，要是真有问题他早就来问我了，既然他自己都不知道自己要干什么，我自然是帮不了他。直到考试临近，我才叮嘱他几句要好好复习，他总是打个哈哈就敷衍过去，一来二

去，我仅有的耐心也消失殆尽了。

家里人从来不拿我和弟弟比较，但是妈妈不止一次背着弟弟说，要是弟弟有我一半听话，她就不会这么累了。妈妈很唠叨，经常因为这样那样的小事和弟弟引发“家庭战争”。到了高三，弟弟和妈妈之间的矛盾趋于白热，我在他们吵架拌嘴的声音中度过了高中的最后一年。我是一个旁观者，每每这个时候，我总是不说一句话，仿佛这一切都与我无关。

2010年的6月7日和8日，我和弟弟踏上了高考的战场。三周后，出成绩，报志愿。7月，我收到了天津大学寄来的录取通知书；可弟弟却落榜了，准备再战一年。那个暑假，我为即将成为一名大学生而兴奋不已，每次聊到大学的话题，弟弟都格外沉默。

我终于要第一次出远门独自生活，去到那个离家两千公里的城市，远离爸爸妈妈爷爷奶奶，远离这个和我一起生活了18年的兄弟。出发前一天的晚上，我和妈妈收拾好行李，全家人坐在客厅，和我度过最后一个在家的夜晚。妈妈拿出相机，对我俩说：“鸣，飞，你们好多年没有一起照过相了吧，现在照一张呗。”是啊，印象中我和弟弟的合影都停留在我俩还是胖嘟嘟的小孩子的时候。我欣然答应，可是令人不解的是，弟弟却扭扭捏捏的，始终不想和我坐一块儿。妈妈都快发怒了：“你哥明天就要走了，你大半年都见不到他了，现在和他照一张相怎么还要闹情绪？！”全家人好说歹说，弟弟终于勉强答应，坐在了我旁边。我们俩都有些拘束，仿佛两人很久都没有靠得这么近过了。妈妈端着相机蹲在前面，说，你们再靠近一点，表情自然一点嘛，对，笑一个。弟弟主动挪了挪位置靠近了我，然后就把他的手从后面伸过去，放在了我的肩上。“一，二，三——茄子！”



照片洗出来，我俩都笑了。我仔细观察过，除了发型，我和弟弟还是……嗯，有点像的嘛。

我开始了全新的大学生活，弟弟留在高中复读，准备来年再战。我每个星期给家里打电话，问候爷爷奶奶的健康，向妈妈汇报学校发生的各种事情。可是每次让弟弟接电话，我总是不知道要说些什么，憋了半天，憋出一句：好好学习，不要偷懒，数学和英语很重要，还有，少惹妈妈生气……

第二年六月，弟弟第二次参加高考。成绩出来，依旧不理想，最终被本省的一所专科学校录取。

妈妈说：终于把你俩都送出去了，可以过一阵子清闲日子了。弟弟在一旁撇撇嘴：我还清闲了呢，再也不用听你唠唠叨叨。妈妈笑了，我也笑了。

我最近一次见到弟弟，是在今年国庆的北京。他向妈妈要了钱，趁这八天长假来北京体验首都的繁华。来之前，弟弟反复和我确认我哪天有空，向我打听北京好玩的地方，还说要来天津看看我的学校。临走前，我发现弟弟的QQ签名变了。

“我来看你。”

我在国庆长假的第三天坐着慢吞吞的火车从天津晃到北京，和弟弟打了好几个电话，在偌大的北京城寻找彼此的坐标，终于，我们在后海公园的烟袋斜巷相遇。弟弟变瘦了，眼神中透露着些许疲惫。“好久不见！”我很开心地和他打招呼。

弟弟看见我，眼睛突然有了光彩，脸上的倦意一扫而空，在这个陌生的城市里，露出了久违的，我熟悉的，灿烂的微笑。